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СЕ – Совет на Европа

ИЗВРШНО РЕЗИМЕ
Овој Извештај за проценка на потребите за обука (ИППО) и придружниот акционен план 
за обука е дизајниран да обезбеди сеопфатен водич за зајакнување на капацитетите 
на судството, јавното обвинителство, Министерството за внатрешни работи (МВР), 
Министерството за животна средина и просторно планирање (МЖСПП) и Државниот 
инспекторат за животна средина (ДИЖС) да гони и суди еколошкиот криминал. 
Извештајот е резултат на опсежно собирање податоци преку анкети, сесии на фокус 
група, прегледи на клучните закони и експертски проценки. Тој има за цел да ги 
идентификува критичните празнини во вештините, знаењата и институционалните 
капацитети кои го попречуваат ефективното спроведување на законите и регулативите 
за животната средина. Фокусот е на разбирање на методологијата за утврдување 
на штетата и одговорноста во еколошките деликти, што е од суштинско значење за 
обезбедување правда и одржлива заштита на животната средина.

Извештајот ги наведува и стратешките препораки за градење капацитети, обука 
и развој, не само за тековниот проект туку и за идните активности преземени од 
Академијата за судии и јавни обвинители (АСЈО).
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I1. ВОВЕД

Еколошките кривични дела претставуваат значајна закана за заштитата на 
природните ресурси, јавното здравје и одржливиот развој. Сепак, справувањето 
со таквите деликти бара високо специјализирани знаења и вештини, особено во 
областите на еколошкото право, форензичката истрага, проценката на штетата и 
правната пресуда. Оваа Проценка на потребите за обука има за цел да го оцени 
моменталниот капацитет на судството, јавното обвинителство и релевантните 
министерства, фокусирајќи се на нивната способност за ефективно справување со 
криминалот насочен кон животната средина.

Документот ги идентификува критичните празнини во знаењето и обуката, 
особено во тоа како да се утврди штетата и да се додели одговорност во случаи на 
загрозување или уништување на животната средина. Крајната цел е да се изгради 
капацитетот на овие институции за поефективно судење и гонење на еколошките 
еликти, обезбедувајќи и правда за жртвите и заштита на животната средина.

Новите измени во Кривичниот законик, кои го засилуваат казнувањето и 
одговорноста на правните лица за еколошки прекршоци, беа чекор напред во 
апроксимација на националното законодавство со директивите на Европската 
Унија. Покрај овие законски решенија, клучните институции - судовите, јавното 
обвинителство, Министерството за внатрешни работи и Државниот инспекторат 
и за животната средина — продолжуваат да се соочуваат со технички проблеми. 
Недостигот од стручно обучени кадри, особено судиите, јавните обвинители и 
инспекторите ја ограничуваат способноста на овие институции за ефективно 
спроведување на законот.

Континуирана обука за судии, обвинители и инспектори во областа на еколошката 
правда е клучна за зголемување на ефикасноста на правосудниот систем во 
работењето со еколошките деликти. Статистиките јасно покажуваат дека мал 
процент од еколошките прекршоци завршуваат со судската пресуда, што укажува 
на системски проблеми во ефективноста на правосудството. За да се надминат овие 
проблеми, не треба само да се зајакне капацитетот на надлежните институции, 
туку и да се создадат нови механизми за точно следење на еколошките прекршоци 
и за брзо процесирање на ваков вид на деликти.

Оттука, континуираната надградба од областа на еколошката правда е од клучно 
значење за унапредување на правосудниот систем кој треба да биде ставен во 
функција на заштита на животната средина. Примената на научените вештини 
и знаења од обуката ќе ги зголеми капацитетите на судии, јавни обвинители 
и инспектори, овозможувајќи им да се справат со комплексните предизвици 
во областа на еколошката правда. Иднината на животната средина во Северна 
Македонија зависи од ефикасноста на правосудството и правната рамка која ја 
заштитува, а овие обуки претставуваат важен чекор кон постигнување на одржлив 
развој и заштита на на нашата кревка животна средина.
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II2. МЕТОДОЛОГИЈА

Методологијата за проценка на потребите за обука ги вклучи следните 
чекори:

1. Преглед на релеванта домашна и меѓународна правна рамка: 
Преглед на релевантното законодавство, извештаи и стратешки 
документи, вклучувајќи:

o Националните закони за заштита на животната средина 
(на пр. Закон за заштита на животната средина, Кривичен 
законик).

o Директиви и конвенции на ЕУ и Советот на Европа 
поврзани со еколошкиот криминал.

o Судска практика од Европскиот суд за човекови права 
(ЕСЧП) и Судот на правдата на Европската унија.

2. Спроведени интервјуа: Беа спроведени неколку состаноци и 
интервјуа со клучните засегнати страни (судии, обвинители, 
персонал на Министерството за внатрешни работи (МВР), 
персонал од Министерството за животна средина и просторно 
планирање (МЖСПП) и претставници на Академијата за судии 
и јавни обвинители (АСЈО) за да се соберат квантитативни и 
квалитативни податоци за согледаните потреби за обука.

3. Работни средби со претставници на невладиниот сектор и 
засегнатите страни: ЦПИА организираше неколку работни средби 
со претставници на невладиниот сектор и АСЈО за да се потврдат 
наодите и да се разговара за приоритетите за обука. Овие 
средби беа искористени и да се споделат детални информации 
во постојните празнини во програмите за обуки од областа на 
еколошката правда, бариерите за ефективно гонење и судење 
на деликтите поврзани со животната средина и специфичните 
потреби за градење капацитети.

4. Средби и консултации со експерти за животна средина: Беа 
извршени консултации со предметни експерти за еколошкото 
право и кривичната правда за да се проценат специфичните 
вештини и знаења потребни за да се подобри гонењето и судењето 
на еколошките злосторства.
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III3.АНГАЖИРАЊЕ НА   
   ЗАСЕГНАТИТЕ СТРАНИ

Вклучувањето на засегнатите страни е од суштинско значење за да се осигура 
дека оваа анализа е втемелена во реалноста на судскиот и обвинителскиот 
систем. Клучните чинители вклучени во оваа проценка вклучуваат:

• Судство (судии): Одговорни за пресудување на еколошките злосторства 
и обезбедување дека правдата е задоволена додека се балансираат 
правните размислувања со заштитата на животната средина.

• Јавно обвинителство (обвинители): има задача да ги гони еколошките 
деликти и да обезбеди почитување на законите за животна средина во 
кривичните судови.

• Министерство за внатрешни работи (инспектори во МВР): Одговорно за 
спроведување на законот, истрага и одговор на еколошките кривични 
дела.

• Министерство за животна средина и просторно планирање (МЖСПП): 
Развива и спроведува национални политики за животна средина, 
вклучително и регулативи поврзани со заштита на животната средина 
и спречување на криминал.

• Државен инспекторат за животна средина (ДИЖС): Ги спроведува 
регулативите за животна средина и го надгледува усогласувањето со 
законите за животна средина.
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IV4. КЛУЧНИ ДОКУМЕНТИ 
    И ПРОГРАМИ ПРЕДМЕТ НА  
    АНАЛИЗА

Следниве документи се од суштинско значење во водењето на процесот и 
подготовката на ИППО:

• Програми за почетна и континуирана обука на AJPP: Ова ќе обезбеди увид 
во моменталната состојба на судската обука и специфичните потреби за 
обука за законот за животна средина.

• Национално законодавство: Клучни национални закони вклучувајќи го 
Законот за заштита на животната средина, Кривичниот законик и други 
релевантни закони за криминал во животната средина.

• Европски и меѓународни правни рамки: Документи поврзани со 
директивите на ЕУ за криминал во животната средина, препораките на 
Советот на Европа и меѓународните конвенции за заштита на животната 
средина.

• Судска пракса: Релевантна судска пракса од Европскиот суд за човекови 
права (ЕСЧП) и Судот на правдата на Европската унија (СЈЕ), кои ќе ја 
информираат правната рамка за злосторствата во животната средина.

• Извештаи за криминал во животната средина : годишни извештаи и 
статистики за криминалот во животната средина, вклучувајќи трендови, 
празнини во спроведувањето и области за кои е потребен поголем фокус.
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V5. ПРЕГЛЕД НА 
    МОМЕНТАЛНАТА СОСТОЈБА

На основа на прелиминарните податоци и консултациите со релевантните 
засегнати страни, моменталната состојба на институциите кои се задолжени за 
гонењето и пресудувањето на криминалот во животната средина - вклучувајќи 
го судството, јавното обвинителство, Министерството за внатрешни работи 
(МВР), Министерството за животна средина и просторно планирање (МЖСПП) и 
Државната инспекција за животна средина (ДИЖС) - открива неколку клучни 
наоди кои бараат целосна анализа и адресирање на постојните недостатоци. 
Прегледот на состојбата може да се групира во три главни области: законодавната 
и институционалната рамка, институциите и програмите за обука, како и 
постоечките капацитети на службите задолжени за спроведување на правдата во 
овој сегмент.

5.1 Законодавна и институционална рамка

Постоечката законска рамка во Северна Македонија обезбедува основна 
структура за борба против криминалот во животната средина, но голем број на 
предизвици продолжуваат да го отежнуваат нејзиното ефективно спроведување 
и имплементација. Во основа, законите се добро поставени, но многу често се 
јавуваат празнини во нивната примена, особено кога станува збор за прецизно 
дефинирање на штетата и одговорноста во случаи на еколошки инциденти.

Една од основните слабости е недоволно јасното дефинирање на видовите 
еколошка штета и критериумите за нивно утврдување во правен контекст, што 
го прави процесот на доказување и казнување комплициран и подложен на 
различни интерпретации. Ова се однесува не само на домашните закони, туку и 
на имплементацијата на меѓународните стандарди и обврски кои државата ги 
има во рамките на Европската Унија и други меѓународни организации. Ваквата 
законска нејасност, истовремено, ги прави пропустите во институционалната 
реакција во случаите на еколошки прекршоци појасни и повеќе изразени.

5.2 Институции и програми за обука

Тековните програми за обука на судиите, јавните обвинители и другите клучни 
актери во правосудниот систем, кои се фокусирани на еколошкото право, се 
ограничени во својот обем и длабочина. Иако Академијата за обука на судии и 
јавни обвинители (АСЈО) обезбедува основна обука за судиите и обвинителите на 
тема еколошки прекршоци, овие програми не нудат доволно специјализираност 
кога станува збор за специфичните аспекти на еколошките злосторства.
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Особено недостасува обука во области како што се форензичката истрага на еколошки 
инциденти, техники за проценка на еколошката штета и методи за квантификација на 
ефектите врз животната средина. Потребата за оваа врста на специјализирана обука 
е јасно изразена, бидејќи без соодветни знаења и вештини, правосудните органи не 
се во можност да ги оценат сите аспекти на еколошките деликти, што го намалува 
нивниот ефект и одржливост на долгорочна основа.

5.3 Постојни капацитети

Постои значителен дефицит на капацитети во поглед на експертизата на судиите, 
обвинителите и истражителите кога станува збор за кривични дела поврзани со 
животната средина. Иако судството и обвинителството имаат основни познавања за 
еколошките прекршоци, се јавуваат значителни празнини во техничките и научните 
области кои се од суштинска важност за адекватно процесирање на овие случаи. 
Пример за ова е недостатокот на експертиза во квантификацијата на еколошката 
штета, проценката на влијанието на различни активности врз животната средина и 
правилното доделување одговорност. Освен тоа, постоечките алатки за проценка на 
еколошка штета, како и методологиите за нивно интегрирање во правниот процес, 
се ограничени и не се целосно развиени. Постојат случаи во кои е тешко да се поврзе 
директната еколошка штета со кривичната одговорност на поединци или правни 
лица, што го прави процесот на докажување на виновност многу потежок. Ова 
бара не само правни, туку и научни и технички напори за развој на нови алатки и 
методологии кои ќе овозможат побрзо и поефикасно утврдување на последиците на 
еколошките злосторства.
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VI6. НАОДИ ОД ПРОЦЕНКА НА  
    ПОТРЕБИТЕ ОД ОБУКА

Процената на потребите за обука на актери во правосудниот систем, вклучувајќи 
судии, обвинители, истражители и други учесници во правниот процес, открива 
сериозни празнини и недостатоци во нивното знаење и вештини кога станува 
збор за гонење на криминалот во животната средина. Овие празнини не само 
што ги ограничуваат способностите на овие професионалци да спроведуваат 
ефективна правда, туку исто така влијаат на целокупниот капацитет на 
институциите да се справат со растечките еколошки предизвици. Најзначајните 
потреби се идентификувани во неколку клучни области, а оваа елаборат ја 
разгледува секоја од нив подетално:

6.1 Празнини во знаењето

I. Законодавство за животна средина

Еден од најголемите предизвици што ги идентификува проценката е 
недостатокот на длабоко и систематско познавање на националните и 
меѓународните закони за животната средина. Судии и обвинители, особено 
оние кои не се специјализирани во еколошко право, често се соочуваат со 
потешкотии во примената на законските прописи во случаи кои вклучуваат 
сложени еколошки злосторства. Потребата за обука во оваа сфера вклучува 
длабочинско разбирање на:

A. Националната правна рамка: Каде и како се применуваат законите за 
заштита на животната средина, како што се Законот за животна средина, 
Законот за водите, Законот за управување со отпад, и други важни закони 
кои имаат директен импакт на животната средина.

B. Европски директиви и меѓународни конвенции: Ефективното 
имплементирање на директивите на Европската Унија (ЕУ) и меѓународните 
конвенции како што се Конвенцијата за биолошка разновидност, 
Конвенцијата за меѓународна трговија со заштитени видови на диви 
животни, и други важни регулативи, бара правна експертиза која ќе 
овозможи нивно доследно спроведување во националната пракса.

II. Истраги на еколошки кривични дела  

Кога се разгледуваат еколошките деликти, форензиката игра клучна улога 
во утврдувањето на штетата и виновноста. Во многу случаи, истрагата на 
еколошки кривични дела не е целосно развиена, што е особено видно во 
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технички и сложени случаи како што се загадувањето на водите или земјиштето, 
нелегалната сеча на дрва, или трговијата со заштитени видови на животни. 
Потребата за специјализирана обука за форензика на животната средина обфатува:

A. Проценка на еколошката штета: Како да се утврди степенот на штетата 
предизвикана од еколошки деликти, вклучувајќи техники за изолација на 
загадувачи и нивно поврзување со конкретни штети на животната средина. Ова 
подразбира обука во примена на форензички методи за собирање и анализирање 
на докази во случаите на загадување, нелегално искористување на природни 
ресурси, или криминални активности кои доведуваат до загрозување на 
биодиверзитетот.

III. Предизвици во гонењето на сторителите

Гонењето на еколошките злосторства се соочува со бројни специфични 
предизвици, како што се:

A. Идентификација и следење на злосторниците: Многу еколошки злосторства 
се извршуваат на начин што ги прикрива сторителите или ги отежнува 
истрагите, како што е случај со нелегална сеча во оддалечени региони или 
загадување од големи индустриски објекти.

B. Примената на санкции: Често се јавува неразбирање на сериозноста на овие 
злосторства и недостаток на соодветни казни или компензација за штетата, што 
ја намалува ефективноста на правосудниот систем.
Обуката во оваа област треба да опфати стратегии за успешно следење на 
злосторниците и примената на правните и еколошките норми кои треба да бидат 
вклучени во пресудите.

 IV. Методологија за проценка на штетите

Една од најголемите празнини што се истакнува во проценката на потребите за 
обука е недостатокот на стандардизирани методи за проценка на еколошката 
штета. Засегнатите страни ја нагласуваат потребата од развој на унифицирани и 
научно потковани процедури за проценка, кои ќе можат да се применуваат во сите 
судски случаи. Ова е особено важно за утврдување на одговорноста на фирмите, 
институциите или поединците кои го загадуваат животната средина. Обуката 
треба да се фокусира на:

A. Процедури за проценка на еколошката штета: Воведување на објективни 
методи за утврдување на штетите врз екосистемите, биодиверзитетот и здравјето 
на луѓето, како и економската вредност на природните ресурси кои се оштетени.

V. Меѓународни правни рамки

Во контекст на глобализацијата, важноста на меѓународните правни рамки за 
заштита на животната средина е неоспорна. Судиите и обвинителите треба да 
имаат подлабоко разбирање на судската пракса на Европскиот суд за човекови 
права (ЕСЧП) и Европскиот суд на правдата (ЕСП) како и на примената на овие 
правни акти во конкретни случаи кои се однесуваат на еколошки криминал. 



13

Обуката треба да ги вклучува:

A. Примената на судска пракса: Разбирање на пресудите од 
ЕСЧП и ЕСП во случаи кои вклучуваат права на животната 
средина и одговорност на државите и корпорациите, како и 
влијанието на овие пресуди на домашната пракса.

VI. Зелена виктимизација

Зелена виктимизација се однесува на штетата која ја 
претрпуваат природните ресурси и заедниците поради еколошки 
злосторства, но исто така и на последиците по здравјето и 
благосостојбата на луѓето. Потребно е да се изгради свест за тоа 
како различни групи (вклучително и заедниците на кои им се 
загрозени ресурсите или здравјето) се погодени од еколошките 
злосторства, и како тие можат да бидат признати како „жртви“ 
во правниот систем. Обуката треба да ги вклучува следниве 
аспекти:

A. Социјалните и здравствените последици на еколошките 
злосторства: Како правосудните органи можат да ги 
идентификуваат и признаат жртвите на еколошки деликти, 
вклучувајќи ги локалните заедници, одредени популации или 
природни екосистеми кои се погодени од штетите.

6.2 Недостатоци во вештините

• Обвинителски вештини : Јавните обвинители бараат 
обука за тоа како ефикасно да ги гонат сложените еколошки 
деликти, вклучително и координација со експерти за животна 
средина и собирање на докази.

• Донесување судски одлуки : Судиите бараат обука за тоа 
како да ги балансираат правните и еколошките размислувања 
при изрекувањето на казните, особено во случаите кои 
вклучуваат голема штета на животната средина.

6.3 Институционален капацитет

• Координација и соработка: Недостигот на ефикасна 
координација помеѓу судските, обвинителските и извршните 
агенции е клучна бариера за ефективно гонење на 
злосторствата во животната средина.
• Управување со податоци и докази: Засегнатите страни 
известија дека сегашните системи за управување со докази 
поврзани со деликти против животната средина се застарени 
и несоодветни.
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VII7. ПРЕДЛОГ ТРЕНИНГ ПЛАН  
    
Врз основа на наодите од проценката на потребите, се предлага следниот тренинг 
план:

Курикулумот да се состои од шест основни модули, кои се дизајнирани да 
покријат различни области од еколошката правда, вклучувајќи меѓународната и 
националната регулатива, правото, предизвиците во спроведувањето на законот, 
судската пракса, како и специфични аспекти како што се зелена виктимизација и 
европската судска пракса.

Модул 1: Меѓународна и национална правна регулатива

Овој модул има за цел да обезбеди темелно разбирање на основите на еколошката 
правна регулатива на меѓународно и национално ниво. Учесниците ќе се запознаат 
со основните меѓународни конвенции и договори кои го регулираат заштитата 
на животната средина, како што се Рамсарската конвенција, Конвенцијата за 
биолошка разновидност и Парискиот договор за климатски промени. Понатаму, 
ќе се разгледа како овие меѓународни стандарди се пренесуваат во домашното 
законодавство на Република Северна Македонија, како и важните закони и 
директиви што ја регулираат заштитата на животната средина на национално 
ниво, како што се Законот за животната средина, Законот за отпад и Законот за 
заштита на природата.

Курсот ќе вклучува и анализа на европските директиви кои се дел од 
законодавството на ЕУ и кои треба да бидат имплементирани во националните 
правни системи на земјите членки и кандидати за членство, како што е случајот 
со Северна Македонија. Овој модул исто така ќе се фокусира на принципите на 
одржлив развој и интегриран пристап кон заштита на животната средина.

Модул 2: Предизвици во гонењето на сторителите на 
кривични дела

Еден од најголемите предизвици во областите на еколошката правда е 
ефективното гонење на сторителите на еколошки прекршоци. Овој модул ќе 
се бави со проблемите на собирање докази, идентификување на сторители и 
примената на казнени санкции. Ќе се разгледаат специфичните проблеми во 
истрагата и процесирањето на еколошките престапи, како што се недостаток 
на техничка опрема, необученост на инспекторите, како и проблеми со 
идентификација на одговорноста во случај на индустриско загадување или 
загадување од правни лица.

Модулот ќе вклучува и примери од практиката, каде што еколошките 
престапи останале неказнети поради правни недостатоци, какви што 
се нелегални договори, нејасни регулативи или правни недостатоци во 
доказите. Учесниците ќе имаат можност да се запознаат со добри практики 
од други земји, како и со предлози за подобрување на законодавните и 
административните рамки за ефикасно гонење на сторителите.
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Модул 3: Анализа на судската практика и казнена политика

Овој модул ќе се фокусира на анализата на судската пракса и казнената политика 
во областа на еколошките престапи. Учесниците ќе ги разгледаат најновите 
судски пресуди во Република Северна Македонија и другите земји во регионот, 
со цел да се утврдат тенденциите во санкционирањето на еколошки прекршоци. 
Модулот ќе разгледува прашања како што се употребата на казни за правни лица, 
алтернативни санкции (како што се обврски за обнова на природната средина 
или за подобрување на еколошките услови), како и оценката на тежината на 
прекршувањата.

Ќе се анализираат и казнените политики на земјите членки на Европската Унија, 
како и европската легислатива која ги обврзува земјите да имплементираат 
стандардни казнени санкции за еколошки престапи. Учесниците ќе добијат 
конкретни примери на успешни модели за санкционирање и ќе се запознаат со 
различните механизми за извршување на казните, како што се механизми за 
мониторинг и извршување на обврските за намалување на загадувањето.

Модул 4: Еколошки криминалитет и практиката на 
Европскиот суд за човекови права (ЕСЧП)

Во овој модул, учесниците ќе се фокусираат на еколошкиот криминалитет 
во контекст на правата на човекот, особено како тие се развиваат преку 
практиката на Европскиот суд за човекови права (ЕСЧП). Курсот ќе ги 
разгледува случаите каде што еколошкото загадување или другите 
еколошки штети се претставуваат како повреди на правата на човекот, 
како што се правото на здравје, право на живот, и право на добар животен 
стандард. Примерите од праксата на ЕСЧП ќе им помогнат на учесниците 
да ја разберат поврзаноста меѓу еколошките права и правата на човекот.

Модулот ќе вклучува анализа на одлуките на ЕСЧП во случај на 
еколошки прекршоци, како што се случаите против Франција, Велика 
Британија и други земји членки на Советот на Европа, кои ја потврдуваат 
одговорноста на државата за заштита на животната средина како дел од 
основните права на нејзините граѓани.

Модул 5: Заштита на животната средина низ праксата на 
Европскиот суд на правдата (ЕСЈП)

Овој модул ќе се концентрира на заштитата на животната средина преку праксата 
на Европскиот суд на правдата (ЕСЈП). Учесниците ќе се запознаат со начините на 
кои ЕСЈП обезбедува интерпретација и имплементација на еколошките директиви 
на Европската унија, како и практиката на судот во однос на еколошките законски 
норми и регулативи. Модулот ќе објасни како судот влијае на националните правни 
системи во земјите членки на ЕУ, како и како тие судски одлуки може да влијаат на 
земјите кандидати за членство во ЕУ, како што е Република Северна Македонија.
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Модул 6: Зелена виктимизација

Зелена виктимизација се однесува на ситуацијата кога поединци или 
заедници стануваат жртви на еколошките оштетувања, било да се тоа преку 
загадување на воздухот, водите или преку деградација на природните 
ресурси. Овој модул ќе се бави со правните механизми за заштита на 
еколошките жртви, како и со анализа на правата на жртвите на еколошките 
престапи. Курсот ќе вклучува анализа на законските механизми за 
компензација и обештетување на еколошките жртви и ќе ја разгледа 
практиката на заштита на заедниците кои се изложени на еколошки ризици, 
како што се индустрискиот отпад или загадувањето на животната средина 
во ранливи региони.

Преку овие модули, учесниците ќе добијат длабоко и практично разбирање 
на еколошката правда и ќе бидат подготвени да ја применуваат на локално 
и национално ниво, а исто така ќе бидат во состојба да препознаат глобални 
трендови и да ја интегрираат најдоброто од меѓународната пракса во своето 
секојдневно работење.
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VIII8. ЦЕЛНИ ГРУПИ ЗА ОБУКА 
    ОД ОБЛАСТА НА ЕКОЛОШКА    
    ПРАВДА 

Обуката за еколошка правда има за цел да ги опфати различните професионални 
групи кои се директно или индиректно вклучени во заштитата на животната 
средина и спроведувањето на законите поврзани со неа. Три главни целни 
групи на кои оваа обука би била насочена се: судиите, јавните обвинители и 
инспекторите. Секој од овие профили има специфична улога во процесот на 
заштита на животната средина, и заради тоа обуката ќе биде прилагодена на 
нивните конкретни потреби и одговорности.

I. Судии

Судската власт е еден од најважните елементи за ефикасното спроведување на 
еколошката правда. Судии кои работат на кривични, граѓански и управни случаи 
треба да имаат способност да ги разберат сложените еколошки прашања и да ги 
применат законите и пропозициите кои се однесуваат на заштитата на животната 
средина. Нивната способност да идентификуваат и третираат еколошки прашања 
е од клучна важност за правната заштита на животната средина.

Цели на обуката за судии:

• Зголемување на свеста и знаењето за еколошката регулатива: Судии треба 
да бидат во тек со законите и меѓународните стандарди кои се однесуваат на 
животната средина, како и со новите трендови и практика во оваа област.

• Разбирање на еколошките кривични дела: Судии ќе бидат обучени за 
различни типови еколошки прекршоци и кривични дела, како и за тоа како 
да проценат еколошка штета и да го применат соодветниот правен лек.

• Поддршка на интегриран пристап: Овие обуки ќе помогнат судиите да 
ја усогласат судската пракса со принципите на одржлив развој, што е од 
особена важност за ефективната заштита на животната средина.

• Процесирање на еколошки деликти: Обуката ќе ги опфати и практичните 
аспекти на судските постапки кои се однесуваат на еколошки прекршоци, 
како што се правото на жалба, проценката на доказите и примената на казни.
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II. Јавни обвинители

Јавните обвинители имаат клучна улога во гонењето на сериозните еколошки 
прекршоци и кривични дела. Нивната способност да препознаат еколошки 
прекршоци, да ги оценат доказите и да ги поднесат обвиненијата соодветно, е 
клучна за обезбедување правдина и заштита на животната средина. Обвинителите 
треба да имаат темелно разбирање на законите за животната средина и да можат да 
дејствуваат брзо и ефикасно, без оглед на видот или обемот на еколошкиот деликт.

Цели на обуката за јавни обвинители:

• Обучување за еколошки прекршоци и кривични дела: Јавните обвинители ќе 
научат како да ги препознаат различните форми на еколошки прекршоци, од 
загадување на воздухот и водите до нелегално сеча на шумите и експлоатација 
на природните ресурси.

• Оценка на доказите: Обвинителите ќе се обучуваат за методите на собирање 
и проценка на докази во еколошки случаи, што е неопходно за успешна 
поднесување на обвиненија.

• Примената на казнени санкции: Обуката ќе се фокусира и на соодветните 
казнени санкции за правни лица и физички лица кои ги нарушуваат еколошките 
закони.

• Гонење по допрен глас и врз основа на кривични пријави: Обвинителите ќе 
се запознаат со механизмите за реагирање на еколошки прекршоци, било да се 
работи за делување по допрен глас или преку кривични пријави од страна на 
граѓаните или други институции.

III. Инспектори во МВР и Државен инспекторат за животна средина

Инспекторите имаат клучна улога во мониторингот и надзорот на примената 
на законите за животната средина. Тие се директно вклучени во откривање на 
прекршувања, како што се незаконско загадување на воздухот и водите, неправилно 
управување со отпадот или нелегално сечи на шуми. Обуката за инспектори треба 
да ги подготви со соодветни алатки за контрола, анализа на еколошки деликти, а 
исто така и да им помогне да ја развијат способноста за спроведување на санкции и 
комуникација со други институции.

Цели на обуката за инспектори:

• Подобрување на техниките за инспекција и контрола: Инспекторите ќе научат 
како да спроведуваат ефикасни инспекции, како да користат технички алатки за 
мерење на загадување и како да спроведуваат теренски контроли во области кои 
се засегнати од еколошки прекршоци.
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• Разбирање на правната регулатива: Како инспектори, тие треба да бидат во 
можност да ги разберат и применуваат сите релевантни закони за животната 
средина, да изготвуваат извештаи и да преземаат соодветни мерки за 
санкционирање на прекршителите.

• Обучување за процедури и законски рока: Инспекторите ќе бидат обучени 
за процедурите кои мораат да ги следат при водењето на еколошки случаи, 
како и за тоа како да комуницираат со судиите, јавните обвинители и другите 
институции за да се осигура дека прекршителите ќе бидат процесирани.

• Развој на капацитети за справување со еколошки кризи: Обуката ќе вклучува 
и симулации на еколошки кризи (како што се индустриски катастрофи или 
протекување на опасни хемикалии) и ќе ги обучи инспекторите како да се 
справат со вакви ситуации на терен.

Обуката за еколошка правда ќе биде прилагодена за потребите на секоја од овие целни 
групи, со цел да се зголеми нивната ефикасност во заштитата на животната средина и 
да се обезбеди усогласување на националните и меѓународни стандарди. Заедничката 
цел на сите овие групи е да работат координирано и ефективно во борбата против 
еколошкиот криминал и заштитата на природните ресурси, што ќе има директен 
позитивен ефект на животната средина и здравјето на граѓаните.
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IX9. МЕТОДОЛОГИЈА И ПРИСТАП ВО     
     СПРОВЕДУВАЊЕ НА ОБУКАТА  
    
Oбуките ќе бидат спроведени низ призма на 2 методолошки пристапи:

I. Анализа на случаи од праксата
II. Работа во групи

I. АНАЛИЗА НА СЛУЧАИ 
   ОД ПРАКСАТА  -  цел и пристап

a) Практична примена на теоријата

Анализата на случаи и симулациите обезбедуваат начин за спроведување на 
теоретските концепти во контекст на конкретни ситуации. Во еколошката правда, 
многу од концептите кои се изучуваат, како што се праведната распределба на 
природни ресурси, климатската правда или правата на заедниците, можат да 
изгледаат апстрактни ако се гледаат само теоретски. Со анализирање на реални 
или симулирани случаи, учесниците можат да ги видат овие концепти во пракса 
и да развијат конкретни стратегии за нивно применување.

b) Развој на критичко размислување

Анализата на конкретни случаи поттикнува учесниците да размислуваат 
критички за сложеноста на еколошките проблеми. Во текот на процесот на 
анализа, учесниците мора да идентификуваат клучни проблеми, да ги разгледаат 
различните интереси и пристапи, да поставуваат прашања и да оцениат 
резултати од различни стратегии. 

c) Разбирање на мултидимензионалноста на еколошката правда

Еколошката правда е комплексен концепт кој не се однесува само на животната 
средина, туку вклучува и социјални, економски и политички аспекти. 
Анализата на случаи и симулациите овозможува разгледување на овие 
мултидимензионални проблеми, што е особено важно за разбирање на тоа 
како еколошките политики или акции влијаат на различни заедници. Преку 
симулации, учесниците можат да ги предвидат последиците на различни 
политички или економски одлуки на животната средина и социјалната 
праведност.
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d) Развивање на вештини за решавање на конфликти

Многу еколошки проблеми се поврзани со конфликти меѓу различни интереси 
и актери, како што се владите, корпорациите, локалните заедници и еколошките 
активисти. Користејќи студии на случаи и симулации, учесниците можат да развијат 
вештини за управување со конфликти и за преговарање, кои се од клучна важност во 
напорите за постигнување еколошка правда. 

е) Тестирање на решенија во контролирани услови

Една од најголемите придобивки на симулациите е што овозможуваат тестирање на 
различни стратегии или решенија во контролирани услови. На пример, ако се работи 
на симулација на климатски промени или управување со водни ресурси, учесниците 
можат да експериментираат со различни сценарија и да ги видат последиците од 
своите одлуки, без да имаат непосредни негативни ефекти на вистинската животна 
средина. 

         f) Подготовка за реални ситуации и кризни менаџмент

Симулациите можат да бидат дизајнирани да го реплицираат кризните ситуации, 
како што се природни катастрофи, несреќи или конфликтни ситуации кои ги 
предизвикуваат климатските промени. Преку вежбање на овие сценарија, учесниците 
се подготвуваат за вистински кризни ситуации, развивајќи способности за брзо 
донесување одлуки, проценување на ризици и ефикасно делување под притисок. Ова 
е особено важно за оние кои работат во еколошки организации, државни институции 
или заедници кои се наоѓаат на првата линија на одговорност во справувањето со 
еколошки катастрофи.

II. РАБОТА ВО ГРУПИ – цел и пристап

Работата во група е клучен елемент во напредната обука за еколошка правда, бидејќи 
овозможува соработка, размена на идеи и искуства, и развој на колективни решенија 
за комплексните еколошки проблеми. Еколошката правда, која се фокусира на правата 
и обврските на сите луѓе во однос на природните ресурси и животната средина, 
бара интегриран пристап кој вклучува не само теоретски знаења, туку и практични 
вештини за соработка и координација.

a) Размена на идеи и различни перспективи

Работата во група создава можности за учесниците да разменат различни 
перспективи и да придонесат со своите индивидуални искуства и знаења. Ова е 
особено важно во контекст на еколошката правда, каде што проблемите често имаат 
многу различни аспекти – од научни, социјални, политички до етички. Кога луѓето од 
различни позадини и со различни вештини работат заедно, се создаваат нови идеи и 
решенија кои можат да бидат поефективни и иновативни.
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b) Промоција на критичко размислување и дискусија

Работата во група поттикнува критичко размислување преку заедничка анализа на 
еколошките проблеми. Учесниците може да поставуваат прашања и да предизвикаат 
едни со други, што резултира во поголема длабочина на разбирање и изработка на 
решенија кои се поинклузивни и реални. За решавање на еколошките проблеми 
потребно е да се земат предвид различни интереси, а тоа најдобро се постигнува 
преку активна групна дискусија.

c) Кооперација и тимска динамика

Еколошката правда не може да се постигне без заеднички напори на различни 
заинтересирани страни. Работата во групи помага во развивање на вештини за 
координација и тимска работа, што е неопходно за успешна имплементација на 
еколошки политики и стратегии. Секоја личност во групата носи различен облик на 
знаење или вештини – било да е тоа правно знаење, социјален активизам, научни 
податоци или практично искуство. Кога овие различни експертизи се спојат, се 
создаваат силни и одржливи решенија.

d) Развој на лидерски вештини и делегирање одговорности

Работата во групи, посебно во напредната обука, дава можност за развој на лидерски 
вештини. Членовите на групата можат да бидат поставени пред задачи кои бараат 
управување, донесување одлуки и делегирање одговорности. Овој процес е важен 
за идните лидери на еколошки иницијативи, бидејќи вклучува организациски и 
комуникациски вештини, како и способност за носење на одлуки во контекст на 
еколошките и социјалните предизвици.

e) Практична примена на теоретските концепти

Еколошката правда често се изучува преку теоретски концепти кои можат да бидат 
апстрактни и комплицирани. Работата во група овозможува практична примена 
на тие концепти преку решавање на реални случаи или симулирани ситуации. 
Учесниците можат да развијат стратегии за справување со конкретни еколошки и 
социјални проблеми, како што се неправедно распределување на природните ресурси 
или заштита на заедниците кои се најпогодени од климатските промени.

f) Поттикнување на социјална одговорност и активизам

Работата во група во контекст на еколошка правда исто така игра улога во 
поттикнувањето на социјалната одговорност и активизам. Учесниците во групите 
можат да развијат и планираат акции за еколошка свест и правда, како што се 
кампањи за одржливост, правни иницијативи за заштита на животната средина 
или едукативни проекти. Оваа соработка го промовира колективниот ангажман и ја 
истакнува важноста на заедничката одговорност за заштита на природата и правата 
на најранливите групи.
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9.1 Следење и евалуација

• Редовни проценки: Потребно е спроведување периодични проценки за да се 
оцени ефективноста на програмите за обука и напредокот во решавањето на 
идентификуваните недостатоци во вештините и знаењето.

• Механизми за повратни информации: Воспоставете канали за повратни 
информации за постојано да ја усовршувате и подобрувате содржината на 
обуката врз основа на придонесот на учесниците и потребите кои се развиваат.

X10. ЗАКЛУЧОК

Овој извештај ги прикажува тековните предизвици и празнини во капацитетот на 
судството, јавното обвинителство, МВР, МЖСПП и ДИЖС за ефективно справување 
со криминалот во животната средина. Клучните препораки дадени во овој 
извештај ќе го водат развојот на насочени програми за обука насочени кон 
градење на потребните вештини и знаења за гонење и судење на злосторствата во 
животната средина, со фокус на утврдување на штета и доделување одговорност.

Со адресирање на овие потреби за обука, можеме да ја подобриме способноста 
на овие институции да придонесат за заштита на животната средина и да се 
осигураме дека сторителите на кривични дела против животната средина ќе 
бидат повикани и изведени пред лицето на правдата, на крајот промовирајќи 
почиста и побезбедна животна средина за идните генерации.
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АНЕКС 1  
ПРЕДЛОГ АКЦИОНЕН ПЛАН
Предлог тренинг модули

 
Модул O1 - ЛЕГИСЛАТИВНА 
РАМКА И РЕГУЛАТИВА

(11%)

МОДУЛ 02 – ПРЕДИЗВИЦИ 
ВО ОТКРИВАЊЕТО 
И ГОНЕЊЕТО  НА 
СТОРИТЕЛИТЕ 

(41%)

Содржина на модулите и 
поттемите

1.1 Конвенцијата на ООН од Архус 
од 1998 година 
1.2 United Nations Environmental 
Programme (UNEP 2016)
1.3 ЕУ директиви и регулативи
1.4 Directive (EU) 2024/1203 on 
the protection of the environment 
through criminal law 
1.5 Directive 2008/50/EC on 
Ambient Air Quality
1.6 Directive 2016/2284/EU on the 
reduction of national emissions of 
certain atmospheric pollutants
1.7 Sofia Declaration on the Green 
Agenda for the Western Balkans
1.8 Напредок во Поглавје 27: 
Климатски промени и животна 
средина
1.9 Опфат, феноменологија 
и пропишани санкции за 
кривични дела  од Глава XXII од 
КЗ
1.9.1 Опфат, феноменологија 
и пропишани санкции за 
прекршоци во посебни закони
1.9.2 Квантификација со цел 
разграничување на кривични 
дела и прекршоци

2.1 Техника, тактика и методика 
на откривање на еколошките 
кривични дела
2.2 Вештачењата и ПИМ мерките 
во функција на докажувањето
2.3 Еколошка несреќа vs 
еколошка штета и загадување
2.4 Корупцијата и 
организираниот криминал како 
пречки за ефективно откривање 
и гонење

Главна цел на 
модулот

Целта на модулот 
е учесниците 
на обуката да 
се запознаат 
со аспектите 
на еколошката 
правда содржани 
во меѓународните 
документи, 
документите 
на ООН, како и 
директивите на 
ЕУ коишто ќе биде 
потребно да се 
транспонираат 
во домашното 
законодавство 
низ призма на 
загрозувањето на 
животната средина.

Презентирање на 
спецификите во 
криминалистичкиот 
пристап за 
откривање и гонење 
на еколошки 
кривични дела, 
пронаоѓање 
траги и докази и 
документирање на 
случаите. Особено е 
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МОДУЛ 03 – АНАЛИЗА НА 
СУДСКАТА ПРАКТИКА И 
КАЗНЕНАТА ПОЛИТИКА

(11%)

МОДУЛ 04 – ЕКОЛОШКИ 
КРИМИНАЛИТЕТ НИЗ 
ПРАКТИКАТА НА ЕСЧП

(14,5%)

2.5 Улога на инспекторатите
2.6 Улога на ДЗР
2.7 Улога на ДКСК 
2.8 Потребни докази за 
процесирање
2.9 Убеденост на јавниот 
обвинител
Квалитет на обвиненијата

 
3.1 Оцена на прибавените  
докази
3.2 Определување на правна 
квалификација
3.3 Одмерување санкција 
(кривична и прекршочна)
3.4 Казнена политика како (не)
доволно одвраќачки фактор

4.1 Анализа на релевантни 
членови од ЕКЧП 
4.2 Пресуди на ЕСЧП
ЦПИА анализа –добри и лоши 
практики
4.3 Justice observers
4.4 Вода, воздух, бучава, отпад 
- 

важно да се направи 
разликата помеѓу 
еколошката штета 
којашто постои 
а не е секогаш 
видлива и не може 
успешно да се 
докаже за разлика 
од еколошките 
несреќи коишто 
овозможуваат post 
festum анализа на 
она што можело 
да се преземе за 
превенирање и 
откривање но не 
било сторено.

Анализа на 
пресудите што 
домашните судови 
ги донеле во однос 
на еколошките 
кривични дела со 
цел утврдување 
на фактичката 
состојба од која 
произлегуваат 
обележјата на 
кривичното 
дело, профил на 
сторителот, казнена 
политика како 
мотивирачки или 
одвраќачки фактор.

Богата е практиката 
на ЕСЧП во однос 
на заштитата на 
животната средина. 
Повеќе членови од 
ЕКЧП се релевантни 
во еколошките 
случаи, па целта 
на овој модул 
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МОДУЛ 05 – ЗАШТИТАТА 
НА ЖИВОТНАТА СРЕДИНА 
НИЗ ПРИЗМА НА ПРАКСАТА 
НА ЕВРОПСКИОТ СУД НА 
ПРАВДАТА

(14,5%)

МОДУЛ 06 – „ЗЕЛЕНАТА 
ВИКТИМОЛОГИЈА“ (Green 
Victimology)    

(8%)

5.1 Анализа на релевантни 
членови од ЕСП (импликации 
од примена на членот 37 од                                  
5.2 Повелбата за основните 
човекови права на Европската 
Унија)

61. Граѓанско правни аспекти 
6.2 Петитум на тужба
6.3 Надомест на штета
6.4 ЗОО – спречување на идна 
штета
6.5 Управни аспекти 
(пропуштање)
6.6 Уставноправна заштита
6.7 Ставот на Врховниот суд на 
РСМ   

е запознавање 
со ставовите и 
заклучоците на 
ЕСЧП во неколку 
позначајни случаи.

Целта на овој модул 
е учесниците да 
се запознаат со 
значајни пресуди 
и одлуки на 
Европскиот суд 
на правдата (ЕСП) 
кои се однесуваат 
на заштита на 
животната средина. 
Овие одлуки 
често поставуваат 
преседани 
кои влијаат на 
националните 
законодавства. 
Свеста за 
еколошкиот 
криминал 
придонесе за појава 
на т.н. зелена 
криминологија 
и зелена 
виктимологија. 
Целта на модулот 
е да се разјасни 
опфатот на жртвите 
од еколошкиот 
криминалитет 
особено поради 
потешкотии во 
пристап до правдата 
и неефективната 
судска заштита.
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АНЕКС 2  
ПРЕДЛОГ СТРУКТУРА И АГЕНДА 
ЗА ОБУКИТЕ

ДЕН 1

09:00-09:20

Воведни аспекти на обуката, целите и 
динамика на обуката

09:20-09:.40

Релевнатни меѓународни и европски 
регулативи

(Модул 1, Активност 1)

Кафе

10:00-10:40

Релевантна домашна казнено-правна 
регулатива

(Модул 1, Активност 2)

10:40-12:00
Предизвици во работењето и 
активностите на МВР
 

(Модул 2, Активност 1)

Ручек

 

13:00-13:30

Предизвици во работењето и 
активностите на МВР

(Модул 2, Активност 1 - продоление)

13:30-14:30

Предизвици во работењето и 
активностите на други релевантни 
органи

(Модул 2, Активност 2)

Кафе

15:00-15:45

Гонење на еколошкиот криминал

(Модул 2, Активност 3) 

15:45-16:00

Сумирање на првиот ден од обуката
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ДЕН 2

09:00-10.00

Анализа  на предмети од судската 
практика  во РСМ

(Модул 3,  Активност 1)

Кафе

10:20-10:40

Придонесот на ЕКЧП во заштита на 
животната средина

(Модул 4, Активност 1)

10:40-11:40

Анализа  на пресуди на ЕСЧП

(Модул 4, Активност 2)

11:40-12:40

Анализа  на пресуди на Европскиот суд 
на правдата

(Модул 5, Активност 1)

 

Ручек

13:40-14:00

Работа во група и презентација 
на случај

(Модул 5, Активност 2)

14:00- 15:30

Виктимолошки аси и секундарна 
виктимизација 

(Модул 6, Активност 2)

15:30-16:00 

ЕВАЛУАЦИЈА
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e-mail: contact@cpia.mk

www.cpia.mk


